



NEW WORLD TIMES
全美首家中文简体字报纸
1997年9月19日创刊
www.newworldtimes.us

新世界 时报

2021年
8月20日
第1250期
每星期五出版 本期64版
ISSN 1543-7930

透视阿富汗局势 塔利班对国际秩序的影响

BBC 报道,在拜登政府急于退出阿富汗的同时,各路专家和分析人士也迅速作出了一个判断。他们大多严厉指责美国总统的这一决定,认为这不仅没有必要,还是在阿富汗服役过的军人及阿富汗人的背叛。

而喀布尔(Kabul)机场传回的令人心碎的照片又只会强化这个判断。大家在这件事情上投射大量情绪是可以理解的,西方国家在阿富汗投入了大量鲜血、时间以及金钱,阿富汗人民在其中的投入更是要多出许多。

我们很难反驳那些批评拜登政府贸然离开的声音。阿富汗可能确实已经无药可救,该国的治理体系可能缺乏代表性还腐败丛生,但这些问题只能突出一点,即阿富汗并不是在过去两年间“丢掉的”,而是在过去二十年。

此外,匆忙离去的决定还被认为是对美国信誉的一记沉重打击,这会严重影响美国作为伙伴的可信度,以及其在国际事务中的道德地位。这如何可以呼应拜登就职时吹奏的“美国回来了”的号角声呢?

许多人将当前的形势与越南相提并论。二者都出现了直升机将美国公民从一个沦陷城市运送出去的场景,各大报纸头版很难无视这种相似性。但除了这种类似的表象,二者之间还有许多重要的不同之处。

南越是在美国军队离开约两年后垮台的,尽管美国看上去也的确期待其阿富汗盟友可以独自坚持很长一段时间。越南当年令美国自惭形秽,令美国的民意严重分裂,还打击了美军的士气。但尽管越南成为了美国在冷战主战场以外的一个悲剧,但美国仍然取得了冷战的最终胜利。北约组织(Nato)的力量没有被削弱,美国在全球的盟友没有畏避对美国支持的期待。美国仍然是世界上最为强大的超级大国。

阿富汗则全然不同。美国在这场战争中的内部分歧与越南完全没有可比性。虽然阿富汗行动在美国国内没有得到多少支持,但并没有大型集会反对这一决定。

更为重要的是,进入的国际格局与上世纪70年代相比已大不一样。美国(甚至是普遍的西方世界)介入了多场竞赛,但很少成为彻底的赢家。阿富汗的崩溃可能是所谓“反恐战争”中的一场灾难。但在更大规模的民主与威权主义的冲突中,华盛顿的失利只能被看作是一场严重挫败。

莫斯科和北京会对这个局势露出微笑,至少目前是这样。西方用来传播民主与法治的自由干预主义(liberal interventionism)模式或许已经在阿富汗经历了破坏性试验。目前看不到人们对未来采取类似做法有什么兴趣。

华盛顿那些参与阿富汗行动的盟友们也感到沮丧。他们感到非常失望。甚至连一向爱惜他们同华盛顿所谓“特殊关系”的英国内阁大臣们,也已公开对拜登总统的决定表示批评。

而对于美国的欧洲盟友而言,这突显出他们对美国的严重依赖,以及当白宫决定做一件事情时,他们的意见是多么的微不足道。

对西方世界的坏消息就先说到这里。北京、莫斯科和伊斯兰堡(Islamabad,巴基斯坦首都)的微笑又可以保持多久呢?巴基斯坦当初出于自身地缘战略考量,扶助塔利班并为其提供避风港,但如果塔利班的二次统治让历史重复上演,即再次成为国际恐怖主义的避风港,那么巴基斯坦可能会发现,该地区日益动荡的局势会带来明显的负面影响。

中国乐于见到美国的失利。的确,如果拜登离开阿富汗的决定是为将美国的力量重新聚焦到对抗崛起的中国上,那这个动作绝对给了中国一个在阿富汗和该地区扩大自身影响力的机会。

然而中国必然也有自己的担忧。中国与阿富汗有一小块边境接壤,中国正被指控积极迫害其少数民族穆斯林人口,也必定会担心反北京的伊斯兰主义恐怖分子可能会

利用阿富汗作为一个基地。这也解释了为什么中国最近几周在外交上急于讨好塔利班。

俄罗斯也必定同样担心动荡与恐怖主义会卷土重来。莫斯科现在的自我感觉或许会比以前好一点,因为同上世纪80年代后期苏联的境遇类似,美国如今也在阿富汗部落武装身上遭遇挫败。

但俄罗斯的主要利益在于中亚地区的安全,这个区域的许多国家是莫斯科的盟友。今年夏天,为展示其防止阿富汗政府垮台导致的任何溢出风险的决心,俄罗斯在军事演习中将坦克开到了塔吉克斯坦与阿富汗边境的前沿。

因此,短期来看,阿富汗局势的崩溃必定有利于西方的对手。但他们的态度原本就不会有任何改变。

真正重要的,是这起事件在华盛顿盟友中间造成的影响。他们会从阿富汗事件的经历中吸取怎样的教训?在眼前这场危机之后,各北约国家、以色列、台湾、韩国或日本是否会认为美国作为伙伴的可信度有所下降?如果他们这么认为,那离开阿富汗的确将被证明是拜登作出的一个致命性的决定。

(本文作者:Jonathan Marcus,不代表本报的立场和观点)

新冠疫苗接种第三针终于来了

美国卫生当局18日引述数据表示,COVID-19疫苗效力随时间下降,对Delta变异株感染保护力较弱,未来防重症效力也可能降低。因此计划9月下旬开始追打第3剂,与第2剂间隔须达8个月。

Delta变异株肆虐全美,美国疾病管制暨预防中心(CDC)主任瓦伦斯基(Rochelle Walensky)、总统首席医疗顾问佛奇(Anthony Fauci)协同多名卫生官员发表声明,宣布今年秋天全面追打第3剂COVID-19(2019冠状病毒疾病)疫苗。

根据联合声明,美国准备在9月20日当周开始为民众追打第3剂疫苗,与第2剂须间隔8个月,但实际开打时程会视卫生当局评估而定。

声明表示,美国食品暨药物管理局(FDA)将针对辉瑞(Pfizer)疫苗施打第3剂效力与安全性进行独立评估,CDC预防接种咨询委员会检视相关证据后,会做出接种建议。

由于美国第一



美国白人人口首次下降,亚裔和西语裔人口激增
美国人口普查局上周四公布的数据显示,自2010年以来,亚裔人口增长了约36%,西语裔人口增长了约23%,占全国人口增长的一半左右。非西语裔白人人口下降2.6%,这是该群体人数首次下降。

线医疗人员、疗养院居民及高龄者当初是最早接种疫苗族群,他们预计也会率先施打追加剂。

至于施打娇生(Johnson & Johnson)单剂型疫苗的民众,声明指出,预计他们之后也会需要追加疫苗,未来几周会有更多相关数据出来,届时会再向外界说明。

佛奇在简报会上表示,美国决定追加第3剂,主要原因包括疫苗抗体量会随时间下降,且对抗Delta变异株须较高抗体程度。数据也显示,接种追加剂能提升体内抗体效力至少10倍。

根据佛奇提供的数据,不论对上哪种变异株,打完第2剂疫苗两周后体内抗体量会达高峰,但之后就一路下滑。

另外,根据CDC一份最新研究报告,专家追踪打完辉瑞或莫德纳疫苗的美国疗养院与长居居民状况,发现Delta变异株出现前(3/1-5/9),疫苗效力约74.7%,中期(5/10-6/20)降为67.5%,Delta变异株肆虐期(6/21-8/1)只剩53.1%。

佛奇强调:「若等到坏事发生才去应对,

因能力一定远不及原本真实实力,所以一定要走在病毒之前。」

至于为什麼是隔8个月,美国公共卫生局局长莫西(Vivek Murthy)指出,打完疫苗约6个月后,突破性轻中度感染病例数就会开始上升,但疫苗最重要目的是防重症,目前看来效力还算足够。

但莫西坦承,若目前趋势持续下去,专家预期未来突破性重症感染或死亡病例可能增加,因此研判8个月后追加第3剂应是适宜时间点。

由于全球疫苗短缺,世界卫生组织(WHO)曾多次向富国喊话,暂停推动追加第3剂,让全球更多人口能获得疫苗。对此,莫西表示,他不认为美国须在保护自身人民与协助全球人口接种疫苗上二选一,美国在两者上都会持续努力。

根据CDC最新统计,美国疫苗覆盖率约60%,其中1亿6889万人已完成接种。在打完疫苗民众中,54%是施打辉瑞/Pfizer疫苗,38%选择莫德纳疫苗,仅8%是接种娇生疫苗。(中央社)

避免常見的IRA 錯誤

张文进博士为您解析

>>详见 13版

三伏之夜寻古中原

—半杯清茶社八月讲座纪要

>>详见 15版

美京华人活动中心摄影社8/28 开幕茶会

>>详见 16版

小记者俱乐部八月新记者培训会

蒙郡华裔家长联合会小记者俱乐部冒雨在Big Pines公园...

>>详见 21版

大华府《手机摄影艺术讲座》再度来袭!

>>详见 22版

